
 

  

 

 
Encuesta de Opinión Industrial Conjunta 

 

Para el mes de julio se mantiene la compleja situación que viene mostrando la industria manufacturera 
por el impacto que ha generado el  Covid-19. En efecto, de acuerdo con los resultados de la Encuesta 
de Opinión Industrial Conjunta (EOIC) tanto en producción como en ventas se registran decrecimientos, 
la utilización de la capacidad instalada permanece en bajos niveles, los pedidos continúan 
disminuyendo y la situación de la empresa no muestra mejoría.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La menor dinámica de la economía colombiana se refleja también en los demás indicadores que 

muestran una tendencia poco favorable. El comercio al por menor tuvo una disminución del -11,9% 

frente a igual período de 2019 y -4,0% excluyendo vehículos automotores y combustibles, la demanda 

de energía no regulada de la industria disminuyó -11,42% y el desempeño de las exportaciones totales 

que presentaron una variación en -24,8%, y dentro de estas, las industriales -13,8%. 

Este contexto de incertidumbre, evidencia la importancia de continuar con acciones orientadas a la 

reactivación económica mediante un mayor número de actividades productivas en funcionamiento que 

permitan activar la totalidad de las cadenas de valor. A nivel de producción y ventas, de acuerdo con 

los resultados de la Encuesta Mensual Manufacturera del DANE, para el período enero-julio del 
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presente año frente a igual lapso en 2019, la producción industrial registró una disminución de -11,8% 

y las ventas totales -11,9%. En el año inmediatamente anterior, estas tasas eran de 1,9% y 2,9%, 

respectivamente.   

 
Veamos ahora los resultados de la EOIC para el mes de julio de 2020. 
 
Producción y Ventas 

De acuerdo con los resultados de la Encuesta de Opinión Industrial Conjunta (EOIC), que la ANDI realiza 

con ACICAM, ACOPLASTICOS, ANDIGRAF y CAMACOL, en el periodo enero-julio de 2020, comparado 

con el mismo periodo de 2019, la producción disminuyó -12,1%, las ventas totales -11,2% y, dentro de 

éstas, las ventas hacia el mercado interno disminuyeron -11,3%. En el año inmediatamente anterior, 

las tasas eran 1,8%, 3,1% y 2,0%, respectivamente. 

 

 

 
 
 

 
A nivel sectorial, prácticamente todas las actividades manufactureras registran tasas negativas en 
producción y ventas como se observa en el siguiente cuadro: 
 

 



 

  

 

 
 
 
Utilización de la Capacidad Instalada 

En junio de 2020 el indicador de uso de la capacidad instalada se situó en 77,7%, nivel inferior al 

observado en el mismo mes del año anterior (81,3%) pero superior al promedio histórico (76,3%). 

ENCUESTA DE OPINION INDUSTRIAL CONJUNTA

ANDI, ACOPLASTICOS, CRECIMIENTO REAL

ANDIGRAF, ACICAM, CAMACOL ENERO - JULIO 2020

ENERO - JULIO 2019

PORCENTAJES DE RESPUESTAS (*)

SECTOR PRODUCCION VENTAS TOTALES
VENTAS 

MERCADO NACIONAL

Alimentos -1,0 -0,8 -1,4 

Bebidas -11,8 -10,7 -11,2 

Hilatura, tejetura y acabado de productos textiles -8,0 -23,5 -17,6 

Papel, carton, y sus productos -1,1 -4,6 -2,3 

Refinación de petróleo, mezcla de combustibles y coquizacion -13,1 -18,0 -18,0 

Sustancias y productos químicos -4,1 -3,3 -4,3 

Otros Productos Químicos -9,6 -0,1 -0,9 

Jabones y detergentes, preparados para limpiar y pulir; perfumes -12,9 -10,1 -9,7 

Farmaceúticos, sustancias químicas medicinales -0,4 4,5 1,4

Productos minerales no metálicos -28,0 -27,2 -26,9 

Básicas de hierro y acero -17,2 -15,7 -52,2 

Aparatos y equipo eléctrico -17,1 -15,9 -10,4 

Vehículos automotores y sus motores -57,7 -55,1 -50,1 

Otros tipos de equipo de transporte 4,5 -6,5 2,6

TOTAL INDUSTRIA MANUFACTURERA -12,1 -11,2 -11,3 

 *  VALORES PONDERADOS POR EL VALOR AGREGADO DEL SECTOR



 

  

 

 

 

Inventarios y Pedidos 

Respecto a los indicadores de inventarios y pedidos, encontramos que, en el mes de julio, el 51,6% de 
la producción encuestada califica sus pedidos como altos o normales, cifra significativamente inferior a 
la registrada en julio de 2019 (90,5%) y por debajo del promedio histórico. 

 
En el caso de los inventarios, éstos son calificados como altos por el 25,3% de la producción 
manufacturera. En julio de 2019, el 18,7% de la producción consideraba como altos sus inventarios.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

  

 

Clima de Negocios 

La situación de la industria manufacturera también se refleja en la percepción de los empresarios sobre 

el clima de negocios, como lo muestran los indicadores de la Encuesta de Opinión Industrial Conjunta 

(EOIC). En efecto, en julio de 2020 el 59,3% de los encuestados califica la situación actual de la empresa 

como buena, este resultado es inferior comparado al registrado en los últimos años y a la cifra del mes 

de junio de 2019 (69,1%). 

 
Por su parte, el porcentaje de empresas que prevé una mejor situación en el inmediato futuro fue 
reportado en julio de 2020 por el 50,3% de los encuestados, nivel superior a la cifra registrada en el 
mismo mes del año pasado (40,8%) y también ubicándose por encima del promedio histórico (37,0%).  

 

 

Obstáculos para la actividad productiva 

En julio de 2020, de acuerdo con la encuesta, los principales obstáculos que enfrentaron los 

empresarios en el desarrollo normal de su actividad son en su orden: falta de demanda (34,6%), tipo 

de cambio (26,2), el impacto del COVID-19 (24,6%), costo y/o suministro de materias primas (22,5%), 

infraestructura y costos logísticos, (9,9%) estrategias agresivas de precios y comercialización (8,4%) y 

cartera (5,2%). 



 

  

 

 

 

Módulo preguntas especiales 

Reactivación económica 

La crisis del Covid-19 ha traído cambios significativos en la toma de decisiones de las empresas en 

cuanto a la forma de trabajo, la producción, la logística, la relación con los clientes y proveedores, así 

como en las decisiones de inversión. Los empresarios han enfocado sus esfuerzos en minimizar los 

riesgos, proteger el empleo y tomar las decisiones que ellos consideren más eficientes para superar las 

dificultades que han tenido que enfrentar durante los últimos meses. En esta dirección, incluimos en el 

módulo especial de la EOIC del mes de julio preguntas sobre el reciente proceso de reactivación 

económica.  

Uno de los cambios más significativos ha sido la adopción del trabajo desde casa como estrategia para 

evitar la propagación del virus. En este sentido, los encuestados nos reportaron que el 23,3% del total 

de sus trabajadores seguirían en la modalidad de teletrabajo o trabajo en casa durante la fase de 

reactivación económica.  



 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A pesar de las dificultades enfrentadas por el sector manufacturero durante estos meses, las empresas 

han adoptado estrategia que les ha permitido adaptarse a las necesidades del mercado y de alguna 

forma, reinventarse. En este sentido, el 31,2% de los encuestados reportan que a raíz de la pandemia 

la empresa ha desarrollado nuevos productos, lo cual representa el 5,4% del total de las ventas de estas 

empresas.  

 

 

 

 

 

 

 

 



 

  

 

De las empresas que han realizado nuevos desarrollos, el 36,8% corresponde a productos de 

protección, el 28,9% a productos de desinfección y el 7,9% a productos de menor costo.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La pandemia también ha acelerado los procesos de 

transformación digital y las estrategias para llegar al cliente. Por esta razón, le preguntamos a los 

empresarios qué porcentaje del total de sus ventas se han trasladado a canales digitales como 

plataformas en línea, WhatsApp o redes sociales. En este sentido, los encuestados nos reportaron que 

el 10,1% de sus ventas se están realizando a través de estos canales digitales.  



 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Demanda  

Dinamizar la demanda de la economía es uno de los principales retos que tenemos actualmente. En 

esta dirección, quisimos identificar cuáles eran las perspectivas de los empresarios del sector 

manufacturero en este aspecto.  

Los resultados señalan que el 25% de los encuestados esperan retomar los niveles de venta o demanda 

que tenían previo a la pandemia entre 1 y 6 meses; el 31,8% espera que entre en un periodo entre 6 

meses y 1 año; el 12,9% afirma que sería entre 1 y 2 años y, el 3,8% considera se tardarían más de 2 

años. El 26,5% restante, por su parte, señala que ha logrado mantener el nivel de ventas similar al que 

tenía antes de la pandemia.  

 



 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El tiempo de recuperación de la demanda dependerá de diferentes factores que faciliten el proceso y 

nos ayude a recuperar los niveles de venta previo a las crisis del coronavirus. En este sentido, le pedimos 

a los encuestados que identificaron los principales cuellos de botella que enfrentaría en la empresa. El 

44,5% reporta temas relacionados directamente con la reactivación económica como la apertura total 

de los sectores, el 21,8% no señala cuellos de botella, el 10,0% reporta problemas relacionados con la 

materia prima, el 7,3% reporta sobre las restricciones y medidas de reactivación. Otros aspectos 

mencionados por los empresarios fueron: tipo de cambio (5,5%), potencializar las ventas online (3,6%), 

el contrabando (3,6%), el costo de los fletes (3,6%), dificultades relacionadas a la productividad debido 

al cumplimientos de protocolos de bioseguridad (3,6%), desarrollo de nuevos productos (3,6%) y la 

competencia (3,6%).  

 

 



 

  

 

 


